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для родителей
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Дорогие мама и папа!
Появление     ребенка   -       большое и торжественное       событие   в     семье. Мы искренне разделяем вашу радость. Пусть Ваш Малыш,  растет  здоровым и счастливым.
Рождение ребенка влечет за собой, наряду     с   радостями   и        заботами, и официальные обязанности    -  ребенку необходимо  дать     имя и зарегистрировать его рождение в органах загса  по месту жительства (в отделе ЗАГС райисполкома, поселковом, сельском исполнительном комитете).
Выбор имени...
Такая проблема стоит перед многими родителями.   Однако,      проблема   не столь уж велика,      как     Вам кажется.
Имя должно подходить фамилии и отчеству, т.е. произнесенные вместе, они должны быть созвучны и легко произносимы.

 Слишком надуманные и чуждые нам имена звучат гротескно. Имя дается на всю жизнь, и об этом нужно помнить при его выборе.
После того, как имя выбрано, новорожденного необходимо зарегистрировать в течение 3-х месяцев со дня рождения в органах загса по месту жительства родителей. С заявлением о регистрации рождения могут обратиться оба родителя или один из них.

В случае болезни или невозможности по тем или иным причинам подать заявление родители могут поручить это родственникам, соседям, администрации медицинского учреждения, в котором находилась мать при рождении ребенка. 
Необходимо представить следующие документы: медицинскую справку о рождении ребенка, паспорта родителей.
Отдел ЗАГС Щучинского райисполкома, расположенный по адресу: г.Щучин, ул.Советская,4 (тел. 28172, 26015) приглашает Вас зарегистрировать рождение Вашего малыша. 

По Вашему желанию возможна торжественная регистрация новорожденного.

