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Об итогах социально-экономического развития Гродненской области за январь-июнь 2014 года

(Материал в помощь докладчикам)
Объем валового регионального продукта по Гродненской области за январь-май 2014 года составил 21,7 трлн. рублей, темп роста к январю-маю 2013 года – 104,4%, при прогнозе на 1 полугодие 2014 года – 100,3-100,6%.

Основу экономики области составляет промышленный комплекс, на долю которого приходится более трети ВРП (33,9 %). Темп роста валовой добавленной стоимости за январь-май 2014 года в промышленности – 102,3%., индекс физического объема по набору товаров-представителей за январь-июнь 2014 года -  102,9%.
Модернизация действующих производств – основное направление дальнейшего развития промышленности области. Примерами успешной модернизации являются валообразующие предприятия «Гродно Азот», «Гродненская табачная фабрика», Гродненский и Волковысский мясокомбинат, Беллакт. 

На Гродно Азоте проведена реконструкция ректификации цехов циклогексанон-2, карбамид-4, аммиак-4, производства кордной и капроновой нити и другие. Предприятие первое в области разработало и успешно реализовывает план аутсорсинга. Перевод вспомогательных структурных подразделений в самостоятельные хозрасчётные предприятия позволит повысить их эффективность за счет привлечения дополнительных объемов производства (работ, услуг). Кроме того, освобождение от непрофильных активов повышает инвестиционную привлекательность головного предприятия. 
В 2014 году на Гродно Азоте будут реализованы проекты на общую сумму около 1 триллиона рублей. В том числе реконструкция цеха аммиака-3 и аммиака-4 с увеличением мощности и снижением энергопотребления, строительство цеха по производству азотной кислоты мощностью 1200 тонн в сутки и  другие.

В 2013 году Гродненская табачная фабрика завершила реализацию 5 основных инвестиционных проектов, в том числе введена в эксплуатацию новая упаковочная линия по производству сигарет с фильтром формата «SuperSlims», установлено оборудование для производства фильтропалочек. Общий объем финансирования составил около 150 млрд. рублей. В текущем году в целях сохранения традиционных рынков сбыта предприятием уделяется большое внимание созданию собственной фирменной торговой сети.

Осуществляется модернизация ОАО «Мостовдрев». Выпуск первой плиты планируется в ноябре текущего года. В результате реализации инвестпроекта будет создано около 160 рабочих мест.

Деятельность компании Кроноспан является одним из наиболее ярких положительных примеров работы иностранного инвестора на территории области. В результате реализации инвестиционного проекта с общим объёмом инвестиций более 400 млн. долл. США в Сморгони построено современное деревообрабатывающее производство по выпуску древесностружечных плит (ДСП) и древесноволокнистых плит (МДФ). Первая плита ДСП выпущена в конце 2012 года, производство ламинированных полов запланировано к концу 2014 года. По объёмам производства предприятие входит в десятку крупнейших организаций области. С начала работы создано более 300 рабочих мест, получено 42,4 млн. долл. валютной выручки.
Продолжается модернизация перерабатывающих предприятий. В 2014 году в модернизацию мясо-молочной отрасли планируется  вложить 750,4 млрд. рублей. Будет построен новый цех по производству сырокопченых изделий мощностью 500 тонн в месяц на Гродненском мясокомбинате, цех по производству твердых сычужных сыров мощностью 40 тонн в сутки на Молочном Мире. Строительство завода по переработке сыворотки и производству сывороточно-жирового концентрата в г. Щучине позволит наиболее рационально использовать сырьевые ресурсы молочной промышленности (данное производство является безотходным), и сократить импорт сывороточно-жирового концентрата для производства заменителей молока и концентрата сывороточных белков, а также нарастить экспортный потенциал области.
Завершена реализация проекта по строительству фабрики по производству макаронных изделий в ОАО «Лидахлебопродукт», в ОАО «Новогрудский винзавод» освоено производство и розлив кваса брожения, безалкогольных напитков на основе рисового гриба.

Организации Гродненской области осуществляют торговлю со 111 странами мира, экспортируется продукция в 74 страны, импортируется из 100 стран. Основными нашими торговыми партнерами являются: Россия, Польша, Германия, Украина, Китай, США, Литва и Италия. 
Среди организаций области наибольший  удельный вес в экспортных поставках имеют: «Гродно Азот» (21,2%), «Лидский молочно-консервный комбинат» (5,6%), «Конте-Спа» (5,1%), «Гродненская табачная фабрика» (4,8%), «Лакокраска» (3,9%), «Молочный Мир» (3,1%), «Кроноспан» (3%), «ЗовЛеневромебель» (2,9%), «Скидельский сахарный комбинат» (2,7%).
В текущем году  география экспорта расширилась на 9 государств. На новые рынки экспортированы детское питание в Пакистан, фильтры автомобильные в Иорданию, прицелы телескопические в Мальту, нити комплексные синтетические в Иран, удобрения азотные в Камерун.

В области действуют 42 соглашения о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между Гродненским облисполкомом и зарубежными странами, в том числе 22 регионами Российской Федерации. 
Экспорт товаров в целом по области  в январе-мае  2014 года составил 844,6 млн. долл. США (темп роста – 94,7%),  сальдо внешней торговли товарами увеличилось на 8,0 млн. долл. США к уровню января-мая 2013 года и сложилось в размере 240,7 млн. долл. США.

Объем экспорта услуг в целом по области  составил 98,8  млн. долл. США, темп роста – 117,0 %. 

По основным видам услуг обеспечена положительная динамика экспорта: транспортные услуги - темп роста 104,1%, удельный вес в экспорте услуг 44,7%; строительные услуги – 144,6%, удельный вес – 40,1%, компьютерные, телекоммуникационные и информационные услуги – 132,0%, удельный вес 3,2%; услуги в области образования – 112,9%, удельный вес 1,8%.

За январь-июнь 2014 года темп роста валовой продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий составил 94,8% к соответствующему периоду 2013 года.

В сельскохозяйственных организациях за шесть месяцев 2014 года произведено продукции в сопоставимых ценах на сумму 4377,7 млрд. рублей. Темп роста к соответствующему периоду 2013 года составил 97%, при задании на 1 полугодие – 103,2% и год 107,0%. Задание выполнено только Гродненским районом.
По программе развития молочной отрасли за 4 года построено 58 молочнотоварных комплексов и реконструировано под современные условия содержания и доения 136 молочнотоварных ферм. Это позволило перевести 65% молочных коров (134 тысячи голов) от их общего наличия на фермы с доильными залами и круглогодовым стойловым содержанием.
Выполнение мероприятий программы позволили увеличить производство молока с 887 тысяч тонн в 2010 году до 1026 тысяч тонн в 2013 году, то есть на 15,7%. 
За первое полугодие 2014 года производство составило 527,9 тысячи тонн, что на 3,0% выше аналогичного периода 2013 года. Количество реализованного молока увеличилось на 3,9%.
До 2013 года (до проблем с АЧС) ежегодно наращивались объемы производства свинины. Так, в 2012 году было произведено 112,5 тысячи тонн свинины, что на 18% больше уровня 2010 года и на 55% 2005 года. 

Однако из-за сокращения численности свиней на 75,7 тысячи голов, в связи с проведением защитных мероприятий против распространения африканской чумы, по итогам 2013 года производство свинины сократилось на 2,5% к уровню 2012 года. 
На сегодняшний день в области разработана программа увеличения численности свиней конкретно по каждому хозяйству, занимающемуся производством свинины. Так на 1 января 2015 года численность свиней ожидается на уровне 650,4 тысяч голов, что на 18,9 тысячи голов больше чем на 1 января 2014 года. Полностью поголовье свиней будет восстановлено в 2016 году после ввода в эксплуатацию нового репродуктора в СПК имени Черняховского Кореличского района на 27 тысяч поросят в год.

Показатель по энергосбережению за январь-май 2014 года составил минус 5,2% (задание на 1 полугодие 2014 года – минус 3,0 %).

Объем инвестиций в основной капитал за январь-июнь 2014 года  составил 10,3 трлн. рублей. На приобретение машин, оборудования, транспортных средств использовано 2635,8 млрд. рублей, или  25,6 % от общего объема инвестиций.
Инвестиционное сотрудничество осуществляется с инвесторами более чем из 30 стран мира.

Наиболее значимыми инвестиционными проектами в реализации которых участвует иностранный капитал являются:

строительство деревообрабатывающего производства в г. Сморгони австрийской компанией «Кроноспан»;

создание на территории Лидского района комплекса по промышленному производству мяса индейки литовской компанией «ARVI». Инвестиционным проектом предусматривается выращивание и производство готовой продукции из мяса индейки в объеме 5 тыс. тонн в год с целью удовлетворения потребности населения в диетической продукции, а также увеличения экспортного потенциала области. Стоимость проекта около 20 млн. евро. Кроме того, компанией «ARVI» реализуется инвестиционный проект по переработке отходов, образующихся при убое и переработке, падеже скота и получение стерильного продукта – мясокостной муки на ОАО «Лидский ветеринарно-утилизационный завод». Реализация проекта позволит перерабатывать 30 000 тонн смешанных мясных отходов ежегодно;

расширение существующего мебельного производства СП «БелДрев»;

организация производства кормовых добавок, заменителей молока для сельскохозяйственных животных  ООО «Биоком»;

строительство мини-завода по заморозке овощей, фруктов и ягод иностранным обществом с ограниченной ответственностью «БЕЛ-ОБСТ», г. Волковыск.
Начата реализация инвестиционного проекта по строительству завода по переработке сыворотки и производству молочных концентратов ООО «Праймилк», г. Щучин.

В Гродненском районе с участием польского капитала планируется строительство грибной фабрики, заключен инвестиционный договор. Реализация проекта предусматривает привлечение в экономику региона около 4 млн. долларов США иностранных инвестиций, производство импортозамещающей продукции, удовлетворение внутреннего рынка в свежих шампиньонах, экономию валютной выручки, создание до 200 новых рабочих мест. 

В настоящее время особый интерес у инвесторов вызывает реализация инвестиционных проектов в сфере розничной торговли, альтернативной энергетики, придорожного сервиса, переработки сельскохозяйственной продукции.
Объем строительно-монтажных работ (включая работы по монтажу оборудования) в январе-июне 2014 года составил 6,4 трлн. рублей, или 110,3% к уровню 2013 года. Введено в эксплуатацию за счет всех источников финансирования 306,5 тыс. кв. метров жилья.
Розничный  товарооборот торговли и общественного питания через все каналы реализации в январе-июне 2014 года составил 16,2 трлн. рублей (110,5% к уровню  соответствующего периода 2013 года), в том числе торговли – 15,5 трлн.рублей (110,6%), общественного питания – 628,3 млрд. рублей (108,9%).
За январь-июнь 2014 г. открыто 150 объектов торговли с торговой площадью 13,5 тыс. кв. м (в т.ч. 7 магазинов современного формата с торговой площадью 400 кв. м и более, из них 1 - с торговой площадью более 1000 кв. м), 15 объектов общественного питания на 1004 места (из них 13 общедоступных на 454 места), в т.ч. за счет нового строительства 18 объектов торговли с торговой площадью 4,7 тыс. кв. м, 1 объект общественного питания на 500 мест.
В текущем году в области проведено 2520 мероприятий, направленных на увеличение розничного товарооборота, в т.ч. 196 ярмарок, 1510 распродаж товаров за счет снижения отпускных цен организациями-изготовителями и торговых надбавок организациями торговли, 481 рекламное мероприятие, 333 выставки-продажи (расширенные продажи). За счет проведенных мероприятий дополнительно получено 97,5 млрд. руб. товарооборота.
Предприятиями ГУ «Гроднооблбыт» за январь-май 2014 года оказано бытовых услуг населению на сумму 19,9 млрд.рублей., в том числе сельскому населению – 7,7 млрд.рублей. Размер услуг на 1 жителя составил 18832 рубля, в том числе на 1 сельского жителя – 26515 рублей.

В первом полугодии  2014 года  в хозяйственный оборот вовлечено 5 неиспользуемых объектов недвижимости коммунальной собственности, в том числе продано 11 объектов, безвозмездно передано  - 23, сдано в аренду – 14, используется в собственных целях – 2. 

По данным Национального статистического комитета  индекс потребительских цен на товары и услуги в Республике Беларусь за январь-июнь 2014 года составил 110,2%, в том числе по Гродненской области – 109,7%. В июне в Гродненской области отмечена инфляция 101,4%, в то время как в среднем по республике – 101,2%.

За январь-май 2014 года организациями области получено 1802,9 млрд. рублей чистой прибыли.

Количество убыточных организаций сократилось по сравнению с январем 2014 года на 39 организаций и составило в январе-мае 2014 года 107 организаций. Удельный вес убыточных организаций, имеющих чистый убыток,  сократился с 17,3% до  12,5% соответственно. 

Рентабельность продаж увеличилась в организациях строительства -  с 8,7% на 1 июня 2013 года до 10,6% на 1 июня 2014 года, торговли; ремонта автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования – с 2,5 % до 2,7 %,  транспорта и связи – с  5,5% до 7,4%.
Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг на одного среднесписочного работника по коммерческим организациям области составила 222,7 млн. руб. (прогноз на 2014 год – 611,2 млн. руб., январь-июнь – 287,3 млн. руб.), темп роста к январю-маю 2013 года – 115,9 %.
За январь-май 2014 года номинальная среднемесячная заработная плата увеличилась к аналогичному периоду 2013 года на 21% и составила 5090,6 тыс. рублей (прогноз на 2014 год – 5570,0 тыс. рублей, на 1 полугодие – 5025,0 тыс. рублей), в том числе в мае – 5463,7 тыс. рублей. Темп роста реальной заработной платы за январь-май 2014 года – 103,8 %.
По уровню заработной платы среди других областей республики Гродненская по итогам января-мая и мая 2014 года находится на третьем месте (после Минской и Гомельской).
Уровень зарегистрированной безработицы на 1 июля 2014 года составил 0,6% от экономически активного населения. В региональном разрезе уровень безработицы варьирует от 0,3 % в Гродненском районе до 0,7% в Ивьевском районе и г.Гродно. 
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