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Наведение порядка на земле и благоустройство населенных пунктов в Гродненской области
(Материал в помощь докладчикам)
Во исполнение поручения Правительства Республики Беларусь Гродненским областным исполнительным комитетом утвержден план мероприятий по наведению порядка на земле, благоустройству и содержанию (эксплуатации) территории населенных пунктов Гродненской области на 2014 год. 

На основании вышеуказанного плана, мероприятия по наведению порядка на земле разработаны во всех районах области. В них включены мероприятия, направленные на сохранение и приумножение земельных, лесных, водных и иных природных ресурсов, благоустройство и озеленение населенных пунктов, художественно–эстетическое оформление городов и сельских населенных пунктов. 

Налажена работа областного и территориальных штабов по наведению порядка на земле и благоустройству территорий населенных пунктов, оперативных рейдовых бригад по координации и контролю за выполнением планов мероприятий и установленных заданий.

Оперативными группами постоянно проводится комплексное обследование территорий сельскохозяйственных организаций и всех субъектов хозяйствования в целях выявления и принятия оперативных мер по наведению порядка.
В практику работы прочно вошли такие формы работы, как ежемесячное рассмотрение хода работ по  наведению порядка на совещаниях с участием руководителей и ответственных работников управлений облисполкома, областных служб, исполкомов, ведомственных совещаний.

За текущий период 2014 года проведено 5 видеоконференций в облисполкоме, а так же выездное заседание облисполкома в Новогрудском районе.
Ход реализации мероприятий по наведению порядка на объектах сельскохозяйственного производства находится на постоянном контроле в комитете по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкома, исполнительных органах власти и хозяйственного управления с ежемесячным рассмотрением текущего положения дел на областных совещаниях на базе одного из районов области. 
Так, рассмотрение данного вопроса состоялось 10 июля 2014 года на базе сельскохозяйственных организаций Ивьевского района с участием начальников райсельхозпродов, их заместителей по животноводству, главных ветврачей районов, директоров райплемстанций и специалистов областных служб.
Приняты меры по оптимизации контурности сельскохозяйственных площадей, наведению порядка на краевых участках, придорожных полосах, организации поддержания надлежащего состояния помещений и сооружений сельскохозяйственного назначения и прилегающих к ним территорий. 
Во всех сельскохозяйственных организациях проведены комиссионные обследования сельскохозяйственных объектов и прилегающих к ним территорий, в результате которых определены к сносу непригодные и неэксплуатируемые помещения и фундаменты. Ведутся работы по ремонту кровли, ворот, запорных устройств, навесов, ограждений производственных объектов и подъездных путей к ним, ремонту и устройству дезбарьеров и санпропускников, реконструкции  и ремонту машинных дворов и оснащению их оборудованием, обустройству площадок для стоянки и хранения техники, металлолома и утильных шин.
В период с 18 июня по 18 июля текущего года по инициативе Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь в области организован и проводится месячник по наведению порядка на сельскохозяйственных объектах.

Проводимые мероприятия позволили за 6 месяцев 2014 года произвести ремонт и огораживание порядка 400 животноводческих ферм и комплексов, складов минеральных удобрений, зерноочистительно-сушильных комплексов и других объектов, на что было затрачено порядка 5 миллиардов рублей собственных средств сельскохозяйственных организаций. На 21 объекте проведено асфальтирование территорий площадью 20866 метров квадратных, при необходимости проводится ремонт подъездных путей. Проведен ремонт и обустройство 26 навозохранилищ. Установлено 93 контейнера для сбора твердых коммунальных отходов.
В сельскохозяйственных организациях проведен ремонт, покраска и побелка 1448 животноводческих производственных помещений на 9 миллиардов рублей собственных средств. На 859 животноводческих фермах проведено благоустройство прифермских территорий, планировка грунта. Территории всех объектов обкошены, убран мусор. Отремонтировано и устроено 93 дезбарьера и санпропускников. Снесено 124 неэксплуатируемых помещения, на что израсходовано 2,7 млрд. рублей собственных средств сельхозорганизаций и 1 млрд. средств районных бюджетов. На машинных дворах отведено и оборудовано 26 площадок для хранения металлолома, 21 площадка для утильных шин, обустроено 15 мест мойки сельскохозяйственной техники.
Для бесперебойного обеспечения скота водой за январь - июнь 2014 года проведена автоматизация 61 артезианской скважины. Для обеспечения стабильной работы молочнотоварных комплексов в текущем году дополнительно закуплено 2 автономных источника электропитания.
Проводится раскорчевка старых низкопродуктивных садов. При плане 100 гектаров на 6 июля 2014 года раскорчевано 170 гектаров. Рекультивировано 27,6 гектара освободившихся после сноса земель, три выработанных и неиспользуемых внутрихозяйственных карьера на площади 1,4 гектара. Распахано и вовлечено в хозяйственный оборот 25,6 гектара неиспользуемых земель, прилегающих к объектам сельскохозяйственного производства (кроме освободившихся после сноса' помещений, фундаментов), 195,9 гектара после раскорчевки многолетних насаждений (с учетом раскорчеванных, но невведенных в 2013 году). Неиспользуемые земли в населенных пунктах, выделенные для ведения личною подсобного хозяйства и огородничества, будут вовлечены в сельскохозяйственное использование по мере их выявления.
Произведена реконструкция осушительных систем на 1,738 тысячи гектаров мелиорированных земель, агромелиоративные мероприятия - на площади 1,73 тысячи гектаров. Проводятся ремонтно-эксплуатационные работы. От заиления очищено 204 км каналов, от древесно-кустарниковой
растительности - 130 км, обкошено 1540 км каналов, отремонтировано 25 гидротехнических сооружений.
Одним из значимых направлений по наведению порядка является повышение эффективности использования земель, прежде всего сельскохозяйственных, в том числе реконструкция освободившихся земель после сноса непригодных и неэксплуатируемых помещений сельскохозяйственных организаций, распашка и вовлечение в хозяйственный оборот потенциально плодородных, пустующих и заросших сорняками земель.

По состоянию на 1 июля 2014 года на территории области природоохранными службами проведено более 6000 обследований, выявлено более 2000 нарушений, выдано 2900 предписаний, составлено более 550 административных протоколов, наложено штрафов на сумму более 360 млн. рублей.

Выявлено  и ликвидировано 490 несанкционированных свалок мусора объемом 17572 м3. Приведено в порядок 354 мини-полигона ТБО.

За ненадлежащее исполнение служебных обязанностей по наведению порядка на территории области привлечено к ответственности 205 должностных лиц.
Проведена рекультивация внутрихозяйственных карьеров в количестве 3 шт., площадью 1,9 га, что составило 100 % полугодового плана.

Также приведены в надлежащий порядок сельскохозяйственные объекты:

- животноводческие фермы, комплексы, где произведен ремонт ограждений, асфальтирование территорий и подъездных путей, ремонт (реконструкция) объектов хранения навоза и навозосодержащих сточных вод, установлены контейнеры для сбора ТКО; 

- на машинных дворах обустроены площадки для временного хранения металлолома, изношенных шин, для мойки техники, систем водоотведения. Установлены контейнеры для сбора ТКО;

- иные объекты и территории (зерноочистительно-сушильные комплексы, склады, пилорамы), где произведен ремонт ограждений, асфальтирование территорий и подъездных путей, установлены контейнеры для сбора ТКО;

-   произведен снос непригодных и неэксплуатируемых помещений сельскохозяйственных организаций, произведена рекультивация освободившихся земель 3,5 га, что составляет 184 % полугодового плана  

Гродненским областным комитетом природных ресурсов и охраны окружающей среды разработан и утвержден первым заместителем председателя облисполкома план мероприятий по регулированию распространения и численности  борщевика Сосновского на 2014 год.

Планом предусмотрено  финансирование из областного бюджета мероприятий по борьбе с борщевиком Сосновского в 2014 году в размере  594 млн. руб. 

Всего на территории Гродненской  области у 118 землепользователей выявлено 359 мест произрастания борщевика на площади 183,2 га. 

Для сравнения распределение площадей по областям (Витебская – 69%, Минская – 21%, Могилевская – 5%, Гродненская – 3%, Гомельская – 2, Брестская -0,1%).

Места произрастания борщевика Сосновского выявлены на территории всех районов кроме Лидского. 

Наибольшие площади распространения зафиксированы в Волковысском районе – 75,7 га, в Берестовицком районе – 19 га, Ошмянском – 18,6 га, Гродненском – 17,2 га. На эти районы приходится 71% от общей площади произрастания борщевика в области.

В текущем году борьба с борщевиком Сосновского осуществлялась на всей площади произрастания.  

Приведены в надлежащий порядок и обустроены новые места отдыха на территориях лесного фонда, водных объектах, обустроены площадки вдоль автомобильных дорог. Во всех районах области на 100% выполнен полугодовой годовой план по очистке территорий, прилегающих к местам отдыха, площадкам вдоль автомобильных дорог. 

Поддерживаются в надлежащем состоянии и обустраиваются территории заказников, памятников природы республиканского и местного значения, где произведена установка информационных и информационно-указательных знаков, также ремонт и обустройство существующих мест отдыха и туристических стоянок: оборудованы кострища, стоянки автотранспорта, установлены контейнеры для сбора ТКО.

Производится благоустройство и озеленение территорий населенных пунктов. Проведены работы по уходу за зелеными насаждениями парков, бульваров, скверов, аллей на площади более 110 га. За текущий период 2014 года произведено комплексное обустройство 72 дворовых территорий, создано и расширено парков, бульваров, скверов на площади 3,96 га.

Поддерживаются в надлежащем состоянии мемориальные комплексы, места боевой и воинской славы, захоронения воинов и партизан Великой Отечественной войны, а также захоронения в местах массовой гибели гражданского населения. В рамках данного пункта плана в первом полугодии 2014 года приведено в порядок 294 мест захоронения.

Приводятся в надлежащее состояние кладбища, где оборудованы площадки и установлены контейнеры для сбора ТКО, производится устройство, восстановление и ремонт ограждений.

Произведена рекультивация 6 выведенных из эксплуатации мини-полигонов ТКО., обваловка (ограждение) по всему периметру 20 мини-полигонов, установлено 32 информационных указателя.

Значительное внимание освещению вопросов благоустройства и наведения порядка на земле уделяют все государственные региональные средства массовой информации Гродненской области. По вопросам благоустройства, экологии и наведению порядка на земле за первое полугодие 2014 года организовано и проведено более 120 выступлений в СМИ. 

В июне 2014 году Гродненским областным комитетом природных ресурсов и охраны окружающей среды подготовлена и проведена трехсторонняя акция Беларуси, России и Казахстана по уборке территорий и наведению порядка на земле «Союзная уборка». Районными инспекциями природных ресурсов и охраны окружающей среды совместно с районными исполнительными комитетами, БРСМ, волонтерами, работниками лесничеств и другими заинтнресованными наведен порядок и благоустроены следующие объекты:

Берестовицкий район: благоустройство памятников природы «Старинная парковая усадьба «Лишки»; «Старинная парковая усадьба «Массоляны» и «Старинная парковая усадьба «Старый Дворец».


Волковысский район: уборка прибрежной полосы и водоохраной зоны городского водохранилища «Дамба».


Вороновский район: благоустройство городского пруда г.п. Вороново, пляжа и прилегающей территории; наведение порядка на территориях гаражных кооперативов, городского парка, зон отдыха, лесных массивов.


Гродненский район и г. Гродно: наведение порядка в лесном массиве возле микрорайона «Ольшанка»; уборка прибрежной полосы       р. Неман в районе лесопарка Румлево; наведение порядка на прибрежной полосе реки Лососянка.


Дятловский район: наведение порядка на территории сквера возле обелиска Славы, территории прилегающей к стадиону «Колос», благоустройство Новоселковского водохранилища, зон отдыха филиала санаторий «Радон», Республиканского заказника «Липичанская пуща».


Ивьевский район: наведение порядка в лесных массивах Ивьевского лесничества. 


Кореличский район: проведение работ по очистке прибрежной полосы озера «Юбилейное» и русла реки Рутка в г.п.Кореличи.


Лидский район: уборка зон массового отдыха на реке Неман: район д. Белица, зона отдыха детских лагерей в районе д. Докудово и район д. Песковцы.


Новогрудский район: наведение порядка на территории заказника «Свитязянский» и  вокруг озера Свитязь.


Островецкий район: уборка мест отдыха на объектах  республиканского ландшафтного заказника «Сорочанские озера» и мест отдыха на Яновском  водохранилище.


Ошмянский район: наведение порядка в урочище «Сухая» и на набережной реки Ошмянка вблизи микрорайона жилой застройки «Западный».

Свислочский район: наведение порядка на территории парка республиканского значения «Совхоз «Вердомичи» и на территорий центральных усадьб г.п. Порозово, д. Хоневичи, д. Новый Двор, д. Незбодичи, д. Тиховоля.


Слонимский район: наведение порядка на водохранилище по ул. Багратиона в г. Слониме с уборкой акватории, береговой линии и прилегающей к водоему территории. 

Сморгонский район: благоустройство парка Победы, где ведется строительство мемориального комплекса линии противостояния в первой мировой войне 1914- 1917 годов.


Щучинский район: наведение порядка в республиканском парке «Руткевичи».


Гродненская область активно приняла  участие в проведении акции «Всемирный день водно- болотных угодий».

Так, работниками Вороновской горрайинспекции организовано празднование Всемирного дня водно-болотных угодий. Опубликованы статьи: «2 февраля – Всемирный день водно-болотных угодий» в районной газете; прозвучало выступление ко Всемирному дню водно-болотных угодий на радио «Воранаускi веснiк»; размещена статья «2 февраля – Всемирный день водно-болотных угодий» на сайте Вороновского районного исполнительного комитета; проведены экологические акции, пресс-конференции в учреждениях образования.
Слонимской горрайинспекцией в районной газете «Слонимскi веснiк» опубликована статья «Сохраним свое богатство» по теме охраны вводно-болотных угодий. Информационный материал по теме охраны вводно-болотных угодий направлен в городской экологический центр для проведения информационных мероприятий с учащимися городских школ.
В праздновании Всемирного дня водно-болотных угодий приняли участие 9 учреждений образования. В рамках празднования проведены конкурсы рисунков «Царство водно-болотных угодий», фотовыставки «Флора болот Беларуси», игры-викторины «Чудо-болота», «Познаем природу», «Экологическое ассорти», устный экологический журнал, беседа-рассуждение «Сохраним природу болот», познавательное мероприятие «Болотам – жить!», организованы экологические экскурсии на водоемы.

По инициативе Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь с 5 по 12 апреля 2014 г. в Беларуси прошла добровольная акция  «Неделя леса-2014», посвященная 70-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков.

Цель проводимой акции – пропаганда рачительного отношения к лесу, как национальному богатству, привлечение общественности к решению общегосударственных задач в сфере усиления экологической, экономической и социальной роли лесов, а также поддержка памяти о воинах-освободителях Беларуси.

В рамках акции проведена посадка деревьев, аллей и скверов, благоустройство территорий мемориальных комплексов, мест боевой и воинской славы, захоронений воинов и партизан Великой Отечественной войны.

Так, работники Кореличской райинспекции совместно с лесничествами района принимали активное участие в акции. Для участия в акции привлекались молодежные бригады БРСМ, школьники. В ходе проведения акции Мирским лесничеством с привлечением школьников проводилась  работы по очистке леса от мусора и наведения порядка вдоль лесных дорог Мир-Столбцы и Мир – Жуховичи. К посадке леса в лесничестве привлечены молодежные бригады БРСМ и школьники, всего посажено 5 га леса.   
Еремичским лесничеством посажено 4 га леса  и проводились работы по очистке леса от мусора. 
Свитязянским лесничеством проведена работа по очистке леса в 45 кв., наведен порядок в зоне массового отдыха около палаточного городка на берегу Свитязи.
С привлечением школьников Райцевской и Ворончанской школ посажено 6,8 га леса. 
Кореличским лесничеством проводилась работа по очистке леса от мусора и наведения порядка вдоль лесных дорог. Посажено 4 га леса, для посадки привлекались молодежные бригады БРСМ и учащиеся школы     № 2. 
В Островецком районе в акции по посадке деревьев приняли участие  районные организации во главе с председателем районного исполнительного комитета и других руководителей организаций. Данная акция освещена в районной газете «Астравецкая праўда».

Работа по наведению порядка на земле на территории Гродненской области будет продолжена.
Комитет по сельскому хозяйству и 
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