На территории Щучинского района находится 45 историко-культурных ценностей, в состав которых входят 67 объектов:
0 категории- 1 объект (памятник архитектуры);
2 категории - 10 объектов (среди которых - 9 памятников архитектуры, 1 памятник искусства);
3 категории – 34 объекта (среди которых – 4 памятника истории, 24 памятника археологии, 6 памятников архитектуры).
Работа отдела идеологической работы, культуры и по делам молодёжи строится на основании Плана мероприятий по охране историко-культурного наследия Щучинского района на 2015-2016гг., утвержденного решением Щучинского районного исполнительного комитета от 11.11.2014г. № 739.
Согласно пунктам этого плана ведется следующая работа:
С целью контроля за исполнением собственниками и пользователями историко-культурных ценностей требований Закона Республики Беларусь от 9 января 2006 года «Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь» ответственной за охрану историко-культурного наследия Щучинского района не реже 2 раз в год проводится мониторинг с фото фиксацией состояния историко-культурных ценностей (проверки от 16.01.15, 11.03.2015, 17.03.2015, 08.04.2015 г , 01.06.2015 г., май 2015 г. – совместно с прокуратурой Щучинского района, 06.10.2015 г., 07.10.2015 г., 13.10.2015 г., 20.10.2015 г., 21.10.2015 г. – совместно с прокуратурой Щучинского района ). Памятники дворцово-парковой архитектуры посещаются не реже раза в квартал.
При выявлении нарушений содержания либо использования историко-культурной ценности собственникам незамедлительно направляются письма с указанием выявленных нарушений и необходимостью их устранения.  
 Кроме того, собственникам направляются памятки о требованиях законодательства об охране историко-культурного наследия. Стоит отметить, что основные требования соблюдаются: на все историко-культурные ценности  подписаны охранные обязательства, установленные охранные доски, изготовлены учетные документы. С целью налаживания взаимодействия с собственниками историко-культурных ценностей ведется консультация по телефону по таким вопросам как: порядок проведения работ на историко-культурных ценностях, режимы содержания историко-культурных ценностей и т.д.   
Изготовлены и утверждены Проекты зон охраны на следующие историко-культурные ценности: «Комплекс бывшего дворца князей Друцких-Любецких» г. Щучин с выделением охранных зон историко-культурных ценностей «Костёл Святой Терезы» и «Церковь Святого Архангела Михаила» (от 13.10.2011г. №47); «Комплекс бывшей усадьбы» в аг. Большое Можейково (от 27.09.2012г. №64); «Комплекс бывшего дворца Святополк-Четвертинских» в г.п. Желудок (от 23.01.2015г. №2); на все объекты археологии (от 22. 05. 2012г. №27); «Бывшая усадьба в аг. Головичполье» (ожидается утверждение Министерства культуры).
Что касается мероприятий по популяризации историко-культурного наследия Щучинского района, то в 2015 году были опубликованы следующие статьи, посвященные памятникам истории и культуры Щучинского района в районной газете «Дзянніца»: «Карабель выратавання» от 18 ноября 2015 г., «Топ-7 адметных адрасоў Шчучынскага краю»от 5 сентября 2015 г.,«Палац Друцкіх-Любецкіх прыняў новых гасцей» от 6 сентября 2015 г.,«Новы Двор – мястэчка старажытнае і самабытнае» от 7 августа 2015 г.,«Побач з Алаізай Пашкевіч»от 13 июля 2015 г., «Возвращая красоту» от 23 марта 2015 г. и др.
 По ознакомительной программе «Па шляхах продкаў», которая включает шесть маршрутов по историко-культурных ценностям Щучинского организуются экскурсии, а также выпущен буклет. Практически по всех библиотеках имеются тематические экспозиции по краеведению, которые так же способствуют популяризации историко-культурного наследия.
Отделом идеологической работы, культуры и по делам молодёжи совместно с отделами образования, спорта и туризма, архитектуры и строительства райисполкома была проведена работа по составлению перечня объектов, которые имеют ценность с точки зрения культуры, истории и искусства, но не имеют статуса историко-культурной ценности. В результате проделанной работы был составлен список, в который включены следующие объекты:
1.	церковь Великомученицы Параскевы Пятницы в д. Бершты;
2.	храм Святителя Николая Чудотворцав д. Нароши;
3.	каплица  в аг.Рожанка;
4.	каплица в аг. Новый Двор;
5.	церковь Рождества Пресвятой Богородицы , икона, святой источник в аг.Раковичи ;
6.	церковь Святителя Николая Чудотворца возле д.Турейск;
7.	церковь Покрова Пресвятой Богородицы в аг. Орля;
8.	костёл Cвятой Троицы в аг.Демброво; 
9.	церковь Покрова Пресвятой Богородицы в аг.Першемайск; 
Материалы по таким объектам как церковь Великомученицы Параскевы Пятницы в д. Бершты; храм Святителя Николая Чудотворца в д. Нароши; каплица  в аг. Рожанка; каплица в аг. Новый Двор уже направлены в Министерство культуры. 
В мае 2015 года прокуратурой Щучинского района проведена проверка соблюдения законодательства об охране историко-культурного наследия. Были посещены объекты дворцово-паркового комплекса «дворец князей Друцких-Любецкий г. Щучин», «комплекс бывшего дворца Святополк-Четвертинских г.п. Желудок», «комплекс бывшей усадьбы аг. Б. Можейково», а так же памятники археологии: «Селище периода железного века д. Волчки», «Селище г.п. Желудок», «Стоянка периода бронзового века в д. Мотевчуки», «Камень-следовик д. Красулево». Основным нарушением, выявленным в ходе проверки, является неудовлетворительное санитарно-техническое состояние. Собственникам историко-культурных ценностей, в отношении которых были выявлены нарушения, были направлены письма о необходимости их устранения. Собственникамибыла проделана работа по устранению недочетов.
Представление «Об устранении причин и условий, способствующих нарушениям законодательства об охране историко-культурного наследия» от 27.05.2015 № 04д-2015/472 рассмотрено на совещании у заместителя председателя райисполкома 15.06.2015.
В октябре проведена проверка соблюдения законодательства об охране историко-культурного наследия. Были посещены все объекты историко-культурного наследия Щучинского района. Основным нарушением, выявленным в ходе проверки, является неудовлетворительное санитарно-техническое состояние. Собственникам историко-культурных ценностей, в отношении которых были выявлены нарушения, были направлены письма о необходимости их устранения. Собственникамибыла проделана работа по устранению недочетов.
Все работы на историко-культурных ценностях проводятся только с письменного разрешения Министерства культуры Республики Беларусь. 
[bookmark: _GoBack]Вместе с тем, не решен вопрос о сносе навеса в зоне памятника археологии «Селище периода железного века» д. Волчки. С данным гражданином руководством различных ведомств неоднократно проводилась беседа.
На историко-культурной ценности «Комплекс бывшего дворца князей Друцких-Любецких» г. Щучин, находящейся на балансе отдела образования, спорта и туризма Щучинского исполкома, в 2015 году завершились реставрационно-восстановительные работы (подрядчик МПМК-167), (разрешение на право производства работ 12.11.14 №11-01-07/383). В  2014 году из средств районного бюджета было выделено 3 млд. бел. руб, в 2015 году - 13млд. бел. руб.. Территория вокруг дворца облагорожена. С 1 декабря 2015 г. в здании бывшего дворца размещается УО «Центр творчества детей и молодёжи».
Объект «флигель» в составе историко-культурной ценности «Комплекс бывшего дворца князей Друцких-Любецких» г. Щучин перешел в частную собственность ЧТУП «Василинкаторг». Собственником получено разрешение на проведение работ, начало которых запланировано на 2016 год, после чего здание будет функционировать как кафе. 
Также к новому владельцу, физическому лицу Лебедеву Василию Борисовичу, перешла историко-культурная ценность «Комплекс бывшего дворца» в г.п. Желудок. Собственником получено разрешение на проведение работ на ценности, проведена консервация, а также разработан проект зон охраны. В будущем историко-культурная ценность будет функционировать как туристический комплекс, а также музей, посвященный истории г.п. Желудок.
Мероприятия по включению в Государственный список историко-культурных ценностей проводятся не только в отношении материальных объектов, но и нематериальных проявлений деятельности человека. На территории Щучинского района большую популярность получил танец «Дэмбраўская кадрыля», который был восстановлен в 1972 году местными жителями аг. Демброво и представляет собой образец культурной самобытности данного региона. Нематериальный элемент будет направлен в Министерство культуры для включения в Государственный список историко-культурных ценностей. С этой целью отделом проводится активная работа по сбору всей необходимой информации.
Отделом налажено взаимодействие с собственниками историко-культурных ценностей, ведется консультирование по телефону, непосредственные встречи (в момент посещения историко-культурных ценностей), в случае необходимости направляются письма, а также памятка «О требованиях законодательства по охране историко-культурного наследия Республики Беларусь». Ведется фотофиксация объектов историко-культурного наследия.
На данный момент, информационные щиты установлены у въезда в г.Щучин и у бывшей усадьбы Ивановских в аг.Головичполье. 

