ПРЕВЕНТИВНЫЙ НАДЗОР – ОДНА ИЗ ФОРМ ПРОФИЛАКТИКИ РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Превентивный надзор – одна из форм профилактического воздействия за определенной категорией лиц, имеющих судимость,  с целью  наблюдения за их поведением, предупреждения с их стороны преступлений и оказания на них необходимого профилактического воздействия.

Превентивный надзор может быть установлен только судом после освобождения из исправительного учреждения лица, совершившего особо опасный рецидив преступлений, а также лица, достигшим восемнадцатилетнего возраста, судимым за преступление, совершенное в составе организованной группы или преступной организации. Также превентивный надзор может быть установлен после освобождения  из исправительного учреждения, если это лицо достигло 18-летнего возраста,  судимое за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления, либо судимое два или более раза к наказанию в виде лишения свободы за любые умышленные преступления, если в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь на момент освобождения из исправительного учреждения оно признано злостно нарушающим установленный порядок отбывания наказания. После отбытия наказания превентивный надзор может быть установлен за лицом, достигшим 18-летнего возраста, судимым за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления либо судимым два или более раза к наказанию в виде лишения свободы за любые умышленные преступления, если оно в пределах срока судимости более двух раз в течение года привлекалось к административной ответственности за совершение административных правонарушений, за которые законом предусмотрено административное взыскание в виде административного ареста.

Превентивный надзор устанавливается на срок от шести месяцев до двух лет, но в пределах срока судимости. В отношении лица, совершившего особо опасный рецидив, превентивный надзор устанавливается до снятия судимости, так как судимость такого лица согласно части 3 статьи 97 Уголовного кодекса Республики Беларусь не погашается.

По состоянию на 1 мая 2016 года на учете в уголовно-исполнительной инспекции ОВД Щучинского райисполкома состоит 11 лиц, в отношении которых установлен превентивный надзор, и 163 лица,  в отношении которых он может быть установлен. Из исправительных учреждений в 2016 году освободилось 39 подучетных, из них с превентивным надзором 4. Двум подучетным превентивный надзор был установлен по инициативе ОВД за совершение подучетными трех и более административных правонарушений, санкция которых предусматривает административный арест. 
С целью контроля за лицами, состоящими на учете в уголовно-исполнительной инспекции ОВД Щучинского райисполкома, сотрудниками милиции ежемесячно проводятся профилактические мероприятия, направленные  выявление причин и условий, способствующих рецидивной преступности, принятию мер к их устранению. Основным из таких профилактических мероприятий является специальное комплексное мероприятие «Надзор» (далее - СКМ «Надзор»). В 2016 году оно проводилось дважды, с 22-29 января, и с 23-31 марта 2016 года. В ходе его проведения по месту жительства посещались все лица, состоящие на учете в инспекции (всех 426), и, конечно же, особое внимание уделялось именно тем лицам, за которыми установлен превентивный надзор, и осужденным, имеющим ограничения по времени, которые обязаны находиться в определенное время суток по месту жительства. Кто-то из подучетных соблюдает обязанности и установленные ограничения, а кто-то безразлично к ним относится, что подтверждается отсутствием их по месту жительства. За несоблюдение требований превентивного надзора действующим законодательством предусмотрена административная ответственность в виде штрафа от 6-10 базовых величин (от 1.260.000-2.100.000 белорусских рублей) или административный арест сроком до 15 суток. С начала года за несоблюдение требований превентивного надзора к административной ответственности привлечено 12 поднадзорных, из них 9 лицам судом Щучинского района назначены наказания в виде административного ареста сроком до 15 суток, и 3 лицам административное взыскание в виде штрафа в общей сумме 4.200.000 белорусских рублей. В отношении двух  поднадзорных, которые уже дважды допустили нарушения требований превентивного надзора, и были привлечены к административной ответственности за его несоблюдение, Щучинским районным отделом Следственного комитета были возбуждены уголовные дела по ст.421 УК Республики Беларусь, и оба они были осуждены к наказанию в виде лишения свободы сроком до 2 лет.  
Избежать ограничения своих прав и обязанностей подучетному можно только при ведении им законопослушного образа жизни, что впоследствии приведет к погашению судимости и аннулируют правовые последствия уголовной ответственности. Совершение противоправного деяния влечет за собой наказание. Об этом должен знать и помнить каждый гражданин. 
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