ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ-
взаимосвязь милиции и населения.
Министерством внутренних дел Республики Беларусь осуществляется социологическое исследование о работе органов внутренних дел путем анонимного анкетирования граждан. В анкетировании принимают участие жители Щучинского района, занятые в основных сферах хозяйственной деятельности, а также некоторые категории незанятого населения. Выборка респондентов осуществляется с соблюдением пропорциональности представителей основных социально-профессиональных групп, пола и возраста.

Основными целями изучения общественного мнения о работе органов внутренних дел Республики Беларусь являются:

· выявление состояния личной и имущественной безопасности граждан, основных причин и мотивов их обращения в ОВД;

· определение степени доверия ОВД со стороны населения;

· определение уровня латентной преступности  и выявление  других проблемных вопросов правоохранительной направленности;

· обеспечение объективности в оценке  оперативно-служебной деятельности ОВД по выполнению возложенных на них задач законодательными актами путем учета результатов изучения общественного мнения;

· укрепление связи с населением.  

Проведенный в июле 2015 года мониторинг показал, что в целом жители Щучинского положительно оценивают деятельность милиции: 
31,2% респондентов полностью доверяют милиции, 63,5% опрошенных обратятся в милицию в случае реальной угрозы их жизни, здоровью, имуществу.
В ходе проводимых мониторингов и выступлений перед населением руководства ОВД, поступают предложения и пожелания граждан, которые, по их мнению, позволят улучшить состояние общественной безопасности, ни одно из которых не остается без внимания.

В ходе анкетирования от жителей города и района поступило 13 предложений, из которых 8 - касалось обеспечения дорожной безопасности, 3 - улучшения общественной безопасности, 1 – взаимодействия сотрудников ОВД с населением.

По всем поступившим предложениям приняты меры реагирования. 

ОВД Щучинского райисполкома по предложениям граждан направлена информация в организации и учреждения Щучинского района. По инициативе ОВД(основанной на поступивших предложениях) установлен дорожный знак запрещающий остановку по возле магазина «Полет », по улице островского г.Щучина, устранена несоответствующая дорожным знакам дорожная разметка по улице Ленина г.Щучина, установлены пешеходные переходы на улицах Заводской, Молодежной, Пушкина г.Щучина, Обновлена дорожная разметка и установлены дорожные знаки на искусственных неровностях и пешеходных переходах в г.п. Желудок.

На постоянной основе проводится работа по выявлению большегрузных автомобилей нарушающих правила остановки и стоянки в населенных пунктах, распитию алкогольных и слабоалкогольных напитков в общественных местах, выявлению нарушений связанных с появлением несовершеннолетних в ночное время без сопровождения взрослых, борьбе с самогоноварением как в г.Щучине, так и на территории Щучинского района.
Следует разъяснить, что в соответствии с требованиями ПДД стоянка грузовых транспортных средств с полной массой свыше 3,5 тонн запрещается вне специально оборудованных для этого мест.
Административная ответственность (ст. 18.22 ч. 3) предусматривает штраф в размере 5 базовых величин. А при повторном в течении года нарушении –штраф в размере 10 базовых величин.
В соответствии со статьей 17.13 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь -
Неисполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по сопровождению несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет либо по обеспечению его сопровождения совершеннолетним лицом в период с двадцати трех до шести часов вне жилища - влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до двух базовых величин. Повторное в течении года совершения данного правонарушение предусматривает наказание в виде штрафа в размере от двух до пяти базовых величин.
Ответственность за  распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива на улице, стадионе, в сквере, парке, общественном транспорте или в других общественных местах, кроме мест, предназначенных для употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, либо появление в общественном месте в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и нравственность, либо потребление в общественном месте наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, либо потребление в общественном месте аналогов наркотических средств или психотропных веществ определяет статья 17.3 КоАП РБ. Согласно данного законодательного акта, за совершения указанных выше действий предусмотрен штраф в размере до 8 базовых велечин, при повторном совершении правонарушения - штраф в размере от двух до пятнадцати базовых величин или административный арест.  К злостным нарушителям может быть примена такая мера воздействия как изоляция в ЛТП.
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