Из истории создания военных комиссариатов

В январе 1918 года была выработана Инструкция Советам по созданию Красной Армии, положения в основу организации местных органов военного управления. Были созданы важнейшие декреты, устанавливающие определенную систему строительства Красной Армии. 

Декрет Совета Народных Комиссаров от 8 апреля 1918 года, подписанный В.И. Лениным, утвердил новый аппарат местных органов военного управления в лице волостных, уездных, губернских и окружных комиссариатов по военным делам, и стал одним из важнейших государственных актов, установивших твердую систему строительства регулярной Красной Армии. На комиссариаты по военным делам возлагалось проведение мероприятий по учету годного к военной службе населения, его призыву, формирование Вооруженных Сил Российской Советской Республики, всеобщее обучение военному делу. В апреле 1918 года была организована Высшая военная инспекция, призванная оказывать помощь местным органам военного управления в создании Красной Армии, контролировать порядок формирования и обучения частей и соединений армии. 

В переходе от добровольческого принципа формирования армии к созданию регулярной и централизованной Красной Армии на основе обязательной воинской повинности большое значение имел также декрет Совета Народных Комиссариатов от 29 июня 1918 года «О введении воинского учета». Этим декретом устанавливалось, что все граждане Советской Республики, годные к военной службе, в возрасте от 18 до 40 лет считались военнообязанными и должны были по первому призыву рабочего и крестьянского правительства явиться на военную службу. В тоже время было введено в действие «Военное руководство для учета военнообязанных». Таким образом, к концу 1918 года была создана система военных комиссариатов. 

Щучинский районный военный комиссариат создан 15января1940 г. с подчинением Белостокскому областному военному комиссариату. 
После освобождения от фашистских захватчиков в Великую Отечественную войну территории Щучинского района и Гродненской области, с 20 сентября 1944 г, Щучинский районный военный комиссариат вошел в Гродненскую область и перешел  в подчинение Гродненского областного военного комиссариата.
В 1962 году были сокращены Василишковский и Желудокский военные комиссариаты, их правопреемником стал Щучинский районный военный комиссариат.
Сегодня военный комиссариат – это боевая единица Вооруженных Сил Республики Беларусь, решающая задачи по изучению призывников, их медицинскому, профессиональному, психологическому отбору, приему и распределению граждан, поступающих на военную службу, по обеспечению социальной защиты военнослужащих, военных пенсионеров и членов их семей, ветеранов Великой Отечественной войны, воинов-интернационалистов, участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Организационно Щучинский районный военный комиссариат состоит из групп: мобилизационной, призыва на военную службу, территориальной обороны и социальной защиты и пенсионного обеспечения.

