Порядок состояния граждан на воинском учете.

Все граждане мужского пола подлежат воинскому учету и обязаны исполнять обязанности по воинскому учету граждан. В некоторых случаях, воинскому учету подлежат граждане женского пола, как правило это медицинские работники, другие категории граждан. 

Воинский учет граждан подразделяется на воинский учет призывников и воинский учет военнообязанных. Все призывники и военнообязанные подлежат воинскому учету. Первоначальный прием на воинский учет граждан мужского пола в год достижения ими 16-летнего возраста осуществляется при проведении их приписки к призывному участку Щучинского района. Приписка граждан к призывному участку проводится ежегодно в январе–апреле. Граждане, уволенные с военной службы и службы в резерве в запас, а также иные граждане, подлежащие постановке на воинский учет военнообязанных, подлежат и принимаются на воинский учет в районном  военном  комиссариате.

В целях обеспечения воинского учета,  согласно Закону Республики Беларусь “О воинской обязанности и воинской службе”, граждане обязаны:

состоять на воинском учете в военном комиссариате по месту жительства;

являться в установленные время и место по вызову (повестке) военного комиссариата;

при увольнении с военной службы, службы в резерве в запас явиться в месячный срок со дня исключения их из списков личного состава воинской части в военный комиссариат для принятия на воинский учет;

сообщать в недельный срок в военный комиссариат по месту жительства или иной орган, осуществляющий воинский учет, об изменении своего семейного положения, образования, места работы (учебы), места жительства в пределах административно-территориальной единицы или места пребывания;

при переезде на новое место жительства в пределах Республики Беларусь стать в месячный срок на воинский учет по новому месту жительства. В случае отказа в регистрации по новому месту жительства граждане обязаны в течение пяти рабочих дней со дня получения письменного отказа в регистрации по новому месту жительства стать на воинский учет по прежнему месту жительства;

при выезде за границу на срок более шести месяцев лично прибыть в военный комиссариат по месту жительства и сообщить об этом; по прибытии из государства временного пребывания в месячный срок лично прибыть в военный комиссариат по месту жительства, и сообщить об этом;

иметь и хранить удостоверение призывника, военный билет, военный билет офицера запаса (временное удостоверение, выданное взамен военного билета). В случае утраты этих документов граждане обязаны в недельный срок обратиться в военный комиссариат по месту жительства, за исключением случаев нахождения за границей.
Граждане, подлежащие призыву на военную службу, службу в резерве и выезжающие с места жительства в период проведения призыва на срок более одного месяца, должны лично сообщить об этом в военный комиссариат по месту жительства. 
Граждане, зачисленные в запас, периодически проходят медицинское освидетельствование для определения категории годности к военной службе по состоянию здоровья в соответствии с Положением о военно-врачебной экспертизе. При этом граждане, зачисленные в запас по состоянию здоровья без прохождения срочной военной службы, службы в резерве проходят медицинское переосвидетельствование один  раз в три года до достижения ими 27-летнего возраста. В случае признания их годными к военной службе они передаются на воинский учет призывников и подлежат призыву на срочную военную службу, службу в резерве.
Военнообязанные состоят в запасе до достижения ими предельного возраста состояния в запасе, который составляет: солдаты, сержанты старшины до 50 лет, прапорщики, мичманы и младшие офицеры до 55 лет, старшие офицеры (майор, подполковник, полковник) до 60 лет. При достижении военнообязанными данного возраста они обязаны лично прибыть в военный комиссариат с военным билетом для исключения с воинского учета.
Гражданам Республики Беларусь мужского пола, не состоящим на воинском учете, не имеющим военного билета или удостоверения призывника, зарегистрированным по месту жительства на территории Щучинского района, необходимо прибыть в Щучинский районный военный комиссариат для постановки на воинский учет.
В случае нарушения правил воинского учета гражданин несет ответственность по части 1 статьи 25.8  Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
При возникновении вопросов Вам ответят в военном комиссариате Щучинского района по адресу: г. Щучин, ул. Ленина, 37 А или по телефонам 2-80-48, 2-80-90.
