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Сообщается в порядке информирования и усиления контроля за соблюдением бюджетного законодательства учреждениями образования и социального обслуживания населения при планировании и использовании бюджетных средств, а также принятия мер профилактического и предупредительного характера по недопущению подобных нарушений в регионе.
Главным управлением Министерства финансов Республики Беларусь по Гродненской области (далее – Главное управление) во втором полугодии 2020 года проведены проверки соблюдения бюджетного законодательства, а также законодательства, предусматривающего использование бюджетных средств, в 7 учреждениях образования (СШ № 16 г. Лиды, СШ № 1 и СШ №3 г. Сморгони, Лицей №1 г. Лиды», СШ №2 г. Слонима, Специальный ясли-сад г. Слонима, Гродненская городская гимназия) и 3 учреждениях социального обслуживания населения области (ЦСОН Ленинского района г. Гродно, ЦСОН Октябрьского района г. Гродно, ТЦСОН Новогрудского района). 
Нарушения законодательства при получении и расходовании бюджетных средств установлены во всех проверенных Учреждениях.
Проведенными проверками выявлено нарушений бюджетного законодательства на общую сумму 45,1 тыс. руб. (в т. ч. незаконно получено средств из бюджета – 25,3 тыс. руб., использовано бюджетных средств с нарушением законодательства – 19,8 тыс. руб.), а также других нарушений на сумму 0,6 тыс. руб. 
В общей сумме нарушений законодательства, установленных в Учреждениях образования, нарушения по оплате труда составили 24,3 тыс. руб. (69,5%), по оплате коммунальных и других услуг – 7,0 тыс. руб. (20,0%), по оплате строительных и ремонтных работ – 3,1 тыс. руб. (8,9%), прочие суммы нарушений – 0,6 тыс. руб. (1,6%).
Так, значительные нарушения по оплате труда установлены в ГУО «Специальный ясли-сад г. Слонима», а именно:
-в нарушение требований пункта 9 Инструкции о размерах, порядке и условиях установления надбавок педагогическим работникам бюджетных организаций, утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 22.01.2019 №10 (далее – Инструкция №10) на надбавки за выполнение педагогическими работниками дополнительных функций начислялись стимулирующие выплаты (премия и надбавка за высокие профессиональные, творческие, производственные достижения в работе, сложность и напряженность труда, а также за выполнение особо важных (срочных) работ), в результате чего необоснованно использовано средств на оплату труда в сумме 12 787,19 рубля;
- в нарушение пункта 7 Инструкции №10 надбавки педагогическим работникам за системную работу по организации питания воспитанников начислялись как в завышенных размерах, так и в меньших размерах, установленных приказами руководителя учреждения, что привело к излишним расходам бюджета на оплату труда в сумме 765,67 рубля и к недоначислению заработной платы в сумме 269,78 рубля;
- в нарушение пунктов 1 и 2 таблицы 3 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 03.04.2019 №13 «Об оплате труда работников бюджетных организаций» неверно установлены тарифные разряды сторожам и уборщику служебных помещений, что повлекло излишнее получение и расходование бюджетных средств в сумме 855,42 рубля;
- в нарушение пункта 8, подпункта 2.1 пункта 2 таблицы 9 приложения 3 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 21.01.2000 № 6 «О мерах по совершенствованию условий оплаты труда работников бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных организаций» с изменениями и дополнениями (далее – Постановление №6) и постановления Совета Министров Республики Беларусь от 23.08.2014 №818 «О некоторых вопросах повышения оплаты труда отдельным категориям работникам системы образования» неверно установлены тарифный разряд и квалификационная категория воспитателю-методисту, что повлекло незаконное получение средств районного бюджета в сумме 169,40 рубля;
- в нарушение пункта 1.3 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 31.08.2018 №632 «Об установлении размера тарифной ставки первого разряда и повышения заработной платы отдельным категориям педагогическим работникам» начисление ежемесячных доплат врачам-специалистам в завышенном размере привело к необоснованному начислению заработной платы в сумме 133,48 рубля.
В ГУО «СШ №2 г. Слонима» к использованию бюджетных средств с нарушением законодательства привело:
- оказание материальной помощи работникам учреждения в сумме 1 758,66 рубля за счет экономии средств, предусмотренных на оплату труда, чем нарушен подпункт 2.9 пункта 2 приложения 11 к Постановлению №6;
- оплата неотработанных часов учителю музыки за время его нахождения в социальном отпуске без сохранения заработной платы в сумме 96,21 рубля, чем нарушена статья 57 Трудового кодекса Республики Беларусь; 
- осуществление доплаты в размере 10% тарифного оклада учителю информатики по истечении двух лет со дня заключения с ним контракта, как с молодым специалистом в сумме 17,97 рубля, чем нарушен подпункт 1.2 пункта 1 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 01.09.2010 № 1267 «О повышении заработной платы отдельным категориям работников бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных учреждений».
В ГУО «СШ №1 г. Сморгони», ГУО «СШ №3 г. Сморгони» и ГУО «Лицей №1 г. Лиды» к незаконному получению и расходованию средств бюджета на оплату труда в общей сумме 7 534,49 рубля привело содержание Учреждениями образования штатных единиц обслуживающего персонала сверх установленных нормативов (СШ №1 г. Сморгони -0,25 ед. уборщика служебных помещений, СШ №3 г.  Сморгони – 0,5 ед. дворника, Лицей №1 г. Лида - 0,5 ед. лаборанта), чем нарушены требования постановления Министерства образования Республики Беларусь от 24.04.2013 № 22 «О типовых штатах и нормативах численности работников отдельных учреждений общего среднего и специального образования».
В Гродненской городской гимназии начисление и выплата премии в нарушение подпункта 4.1.1 Положения о премировании работников к коллективному договору на 2019-2022 годы производились в размере, превышающем установленный, что повлекло использование бюджетных средств с нарушением законодательства в сумме 88,62 рубля.
В СШ №1 г. Сморгони в нарушение подпункта 1.1.2 пункта 1 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 26.01.2009 №86 «О некоторых вопросах оплаты труда работников учреждений образования» учителю истории производилась доплата в размере одной тарифной ставки первого разряда, как молодому специалисту, в том числе и за периоды его нахождения в социальных отпусках без сохранения заработной платы, что привело к излишнему расходованию бюджетных средств в сумме 63,82 рубля.
Гродненской городской гимназией в нарушение пунктов 123, 124 Правил пользования тепловой энергией, утвержденных постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 19.01.2006 № 9, и пунктов 23, 24 Правил теплоснабжения, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11.09.2019 № 609, произведена оплата тепловых потерь по тепловой сети, находящейся на балансе УЖРЭП Ленинского района г. Гродно, в результате чего учреждением незаконно получено и использовано средств бюджета в сумме 6 883,61 рубля.
ГУО «Специальный ясли-сад г. Слонима» произведена излишняя оплата услуг по плановому вывозу твердых коммунальных отходов по причине завышения их объема на 6,88 м3, что привело к необоснованному использованию средств районного бюджета в сумме 84,63 рубля.
В ГУО «СШ №16 г. Лиды» в нарушение требований статьи 2 и статьи 53 Закона Республики Беларусь от 05.07.2004 № 300-З «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Беларусь» при выполнении строительно-монтажных работ на объекте «Текущий ремонт пищеблока» в результате неверного применения коэффициента, учитывающего применение прогнозного индекса в строительстве к эксплуатации машин и механизмов, необоснованно была увеличена стоимость строительства на сумму 3 080,95 рубля и излишне оплачено услуг по техническому надзору в сумме 27,73 рубля.
Кроме того, СШ №1 и СШ №3 г. Сморгони, СШ №2 г. Слонима не в полном объеме предъявлено к возмещению арендаторам и ссудополучателям эксплуатационных расходов и тем самым недополучено средств в счет компенсации расходов районного бюджета на общую сумму 554,70 рубля.
По результатам контрольных мероприятий, проведенных в Учреждениях социального обслуживания населения, наибольший удельный вес также заняли нарушения по оплате труда – 98,5% (10, 6 тыс. руб.), нарушения по оплате строительных и ремонтных работ составили 1,5% (0,2 тыс. руб.).
Так, в ТЦСОН Новогрудского района к незаконному получению и расходованию средств бюджета на оплату труда в сумме 5 955,40 рубля привело сверхнормативное содержание 0,75 единицы руководителей кружков, чем нарушены требования таблицы 10 Приложения 1 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 10.01.2013 года № 4 «Об установлении примерных штатных нормативов численности работников территориального центра социального обслуживания населения и центра социального обслуживания семьи и детей (социальной помощи семье и детям)».
В ЦСОН Ленинского района г. Гродно в нарушение пункта 3 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утвержденной постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 10.04.2000 № 47, и пункта 1 Перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего заработка, который является приложением к данной Инструкции, при исчислении среднего заработка, сохраняемого за работниками за время трудовых отпусков, в расчет среднего заработка включались выплаты, не относящиеся к оплате труда (материальная помощь), что повлекло излишнее начисление и выплату отпускных работникам Учреждения на общую сумму 4 026,30 рубля.
Также, в ЦСОН Ленинского района г. Гродно в нарушение пункта 5 Положения о порядке исчисления стажа работы по специальности (в отрасли) и повышения тарифных ставок (окладов) работников бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных организаций, за стаж работы по специальности (в отрасли), утвержденного постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 12.01.2000 №4, по причине неверного повышения тарифного оклада за стаж работы в отрасли излишне начислено заработной платы юрисконсульту в сумме 486,71 рубля, а в ЦСОН Октябрьского района г.  Гродно указанная причина привела к излишним расходам бюджета в сумме 147,60 рубля и к недоначислению заработной платы работникам в сумме 119,27 рубля.
Завышение объемов выполненных строительно-монтажных работ в ЦСОН Ленинского района г. Гродно по объекту «Текущий ремонт 6 этажа здания, расположенного по адресу: г. Гродно, ул. Врублевского, 1/1» привело к незаконному получению и расходованию бюджетных средств на оплату строительных работ и оказанных слуг по техническому надзору на общую сумму 161,09 рубля.
Принятыми по результатам проверок мерами незаконно полученные и использованные с нарушением бюджетного законодательства средства с учетом процентов, начисленных по ставке рефинансирования Национального банка Республики Беларусь, а также прочие суммы нарушений в полном объеме восстановлены в доход бюджета. Работникам произведена доплата заработной платы. 
К дисциплинарной и материальной ответственности привлечено 12 работников проверенных Учреждений. 
Главным управлением к административной ответственности привлечено 7 должностных лица с наложением административного взыскания в виде штрафа на общую сумму 594,00 рубля. 
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Об использовании государственных   средств в учреждениях  образования   и  социально го   обслуживания   населения     Сообщается в порядке информирования и усиления контроля за  соблюдением бюджетного законодательства учреждениями образования и  социального обслуживания   населения при планировании и использовании  бюджетных средств, а также принятия мер профилактического и  предупредительного характера по недопущению подобных нарушений в  регионе.   Главным управлением Министерства финансов Республики Беларусь  по Гродненской о бласти (далее  –   Главное управление) в о втором  полугодии 2020 года  проведены проверки соблюдения бюджетного  законодательства, а также законодательства, предусматривающего  использование бюджетных средств, в  7  учреждениях образования (СШ №  16 г. Лиды, СШ № 1  и СШ №3 г. Сморгон и , Лицей №1 г.   Лид ы »,  СШ №2  г. Слонима,  Специальный ясли - сад г. Слонима ,   Гродненск ая   городск ая   гимнази я )   и 3  учреждениях социально го обслуживания населения  области  ( ЦСОН Ленинского  района г. Гродно, ЦСОН  Октябрьского район а   г.   Гродно ,  ТЦСОН Новогрудского района ) .     Нарушения законодательства при получении и расходовании  бюджетных средств установлены во всех проверенных Учреждениях.   Проведенными проверками выявлено нарушений бюджетного  законодательства на  общую  сумму  45 , 1   тыс.   руб .   (в т.  ч. незаконно  получено средств из бюджета  –   25 ,3 тыс.   руб. , использовано бюджетных  средств с нарушением законодательства  –   19 , 8   тыс. руб. ), а также других  нарушений на сумму   0, 6   тыс.   руб .     В общей сумме нарушений законодательства , установленных  в  Учреждения х образования,   нарушения по оплате труда составили  24 ,3   тыс.   руб .   ( 69,5 %),  по оплате коммунальных и других услуг  –   7,0   тыс.   руб .  (2 0 ,0%),  по оплате строительных и ремонтных работ  –   3 ,1  тыс.   руб .   ( 8,9 %),  прочие суммы нарушений   –   0, 6   тыс.   руб .   ( 1,6 %).   Так,  значительные нарушения по оплате труда установлены в   ГУО  «С пециальн ый   ясли - сад г.   Слонима » , а именно:   - в нарушение  требований  пункта  9  Инструкции о размерах, порядке  и условиях установления надбавок педагогическим работникам  бюджетных организаций,  утвержденной постановлением Министерства  образования Республики Беларусь от 22.01.2019 №10   (далее  –   Инструкция  №10)   на надбавки за выполнение педагогическими работниками  дополнительных функций начислялись стимулирующие выплаты (премия  и надбавка за высокие   профессиональные, творческие, производственные  достижения в работе, сложность и напряженность труда,  а также за 

