ОТДЕЛ ЗАГС

ЩУЧИНСКОГО РАЙИСПОЛКОМА
Чью фамилию выбрать?
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Право супругов на выбор фамилии при заключении брака
При вступлении в брак часто возникает вопрос: какую фамилию избрать после  регистрации брака? Этой фамилией может стать либо фамилия мужа, либо фамилия жены.

Кодекс Республики Беларусь о браке и семье устанавливает, что при заключении брака супруги по желанию избирают фамилию одного из супругов в качестве их  общей фамилии или каждый из них сохраняет свою добрачную фамилию.

Вопрос о сохранении или изменении своей фамилии решается каждым из супругов самостоятельно, с учетом личных интересов, семейных традиций, жизненных обстоятельств.

Супруги или один из них могут избрать двойную фамилию, состоящую из добрачных фамилий супругов.

Если двойной фамилией желают именоваться оба супруга, по их согласию определяется, с какой фамилии она будет начинаться.

Соединение более двух фамилий не допускается.

Если до вступления в брак супруги или один из них имели двойные фамилии, по их согласию определяется, из каких частей добрачных фамилий будет состоять новая фамилия.

Право выбора супругами фамилии реализуется при регистрации заключения брака до совершения соответствующей записи в книге регистрации актов гражданского состояния. В заявлении о вступлении в брак указываются избранные супругами фамилии.

Какую бы фамилию вы ни избрали, отдел ЗАГС Щучинского райисполкома желает вам счастья и согласия.
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